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Анотація. У статті обґрунтовано актуальність та розглянуто окремі аспекти компетентнісно орієнтованої методичної 

підготовки майбутнього вчителя математики до організації проєктної діяльності школярів у процесі навчання математи-

ки. Теоретично обґрунтовано складові системи компетенцій з організації проєктної діяльності школярів у навчанні мате-

матики як суспільно заданих вимог до методичної підготовки майбутнього вчителя математики. До складу цієї системи 

зараховано аналітико-синтетичні, моделювально-проєктувальні, конструювальні, рефлексивно-оцінювальні та організа-

ційні компетенції. 
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ність, методичні компетенції з організації проєктної діяльності учнів.  

 

Вступ. Однією з визначальних складових у системі 

фахової підготовки студентів за спеціальністю 014.04 

Середня освіта Математика виступає методична під-

готовка майбутніх фахівців. Під методичною підгото-

вкою майбутнього вчителя математики (МПМВМ) 

будемо розуміти освітній процес у ЗВО, що забезпечує 

оволодіння студентом основами методичної діяльності, 

яку реалізує вчитель у навчанні учнів математики, з 

урахуванням її видової різноманітності та варіацій типо-

вих завдань методичної діяльності працюючого вчителя. 

Компетентнісно орієнтована методична підготовка 

майбутнього вчителя математики має специфічне 

спрямування – досягнення студентами під час нав-

чання у ЗВО рівня методичної компетентності, 

достатнього для якісного виконання ними фахових 

функцій і розв’язування фахових завдань методичної 

діяльності вчителя математики в сучасних умовах. 

Одним із видів методичної діяльності вчителя матема-

тики в сучасних умовах є організація проєктної діяльно-

сті учнів. Отже, актуалізується проблема формування 

методичної компетентності з організації проєктної 

діяльності школярів у майбутнього вчителя матема-

тики. 

Огляд останніх досліджень та публікацій. Проєктну 

діяльність суб’єктів освітнього процесу розглядати-

мемо в широкому й вузькому сенсі [2]. Проєктну дія-

льність (у широкому сенсі) будемо розглядати, наслі-

дуючи Є. Полат і М. Бухаркіну [3], Т. Мієр [4] та ін., 

як конструктивну й продуктивну діяльність суб’єктів 

освітнього процесу, спрямовану на розв’язання зна-

чущої освітньої, навчальної чи життєвої проблеми, на 

досягнення кінцевого результату в процесі цілепокла-

дання, планування та здійснення проєкту. Цей вид 

діяльності передбачає свідому постановку суб’єктами 

діяльності її цілей, однією з яких виступає створення 

реального продукту (проєкту). Проєкт повинен бути 

як суб’єктно значущим (мати вагоме особистісне 

значення для суб’єктів навчання), так і суспільно 

важливим (пов’язаним із актуальними суспільними 

процесами, проблемами), забезпечувати окремі аспек-

ти соціалізації, розширювати та збагачувати досвід 

життєдіяльності й навчально-пізнавальної діяльності 

учасників проєктного навчання. Під проєктною на-

вчальною діяльністю учнів у навчанні математики (у 

вузькому сенсі) за результатами нашої роботи [2] 

розумітимемо активну творчу конструктивну й про-

дуктивну навчально-пізнавальну діяльність уч-

ня/учнів, що здійснюється в певний проміжок часу з 

метою створення матеріального або інтелектуального 

продукту на основі самостійного/колективного вико-

нання завчасно запланованих способів математичної 

діяльності із математичними об’єктами чи об’єктами 

навколишньої дійсності. 

Проєктна навчальна діяльність школярів нині акти-

вно залучається в освітній процес з математики. Від-

так є потреба у спеціальній підготовці майбутнього 

вчителя математики до організації проєктної діяльно-

сті учнів.  

Поняття «методична компетентність майбутнього 

вчителя математики з організації проєктної діяльності 

школярів» розглядатимемо як видове відносно більш 

загального поняття «методична компетентність май-

бутнього вчителя математики». У сучасному науковому 

дискурсі широко послуговуються поняттям «методична 

компетентність», виокремлюють різні характеристичні 

властивості цього поняття, досліджують найбільш впли-

вові умови й аспекти її формування у працюючого та 

майбутнього вчителя математики (Н. Стефанова, 

І. Малова, В. Моторіна, О. Матяш, О. Скафа, 

С. Скворцова, Л. Шкеріна, В. Адольф, О. Ларіонова, 

О. Лебедєва, Н. Кучугова та ін.). Ми поділяємо погляди 

С. Скворцової [5], В. Моторіної [6], А. Кузьмінського 

і Н. Тарасенкової [7], О. Матяш [8] та ін., які вказують 

на необхідність і можливість формування методичної 

компетентності у студентів у період їхнього навчання 

у ЗВО. У контексті дослідження спиратимемося на 

означення методичної компетентності майбутньо-

го вчителя математики, що запропоноване в роботі 

[1] і витлумачене як така інтегративна професійна 

якість особистості, що проявляється в теоретичній 
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готовності та практичній спроможності до самостій-

ного, відповідального й ефективного провадження 

всіх видів методичної діяльності, які виконує вчи-

тель у процесі навчання математики, а також у цін-

нісному ставленні до категорій дидактики математи-

ки – цілей, змісту, методів, прийомів, організаційних 

форм, засобів навчання математики, сучасних тенде-

нцій розвитку теорії та методики навчання матема-

тики, технологій уроку математики й інших форм 

організації освітнього процесу з математики тощо. 

Науковці по-різному виокремлюють види методичної 

компетентності. Наприклад, В. Ачкан [9], О. Матяш 

[8] пов’язують їх зі змістом навчального матеріалу, 

виокремлюючи компетентність із навчання алгебри, 

геометрії, початків математичного аналізу. У контекс-

ті наукової розвідки спиратимемося на позицію 

І. Акуленко [1], С. Скворцової [5], Н. Тарасенкової 

[10], що основою для виокремлення основних видів 

методичної компетентності є фахові функції й типові 

задачі методичної діяльності, які розв’язує вчитель 

під час навчання математики учнів. Оскільки в сучас-

ному освітньому процесі з математики у ЗСО досить 

широко використовується проєктна діяльність школя-

рів, тому однією з актуальних задач методичної дія-

льності вчителя математики є її організація та відпо-

відний навчально-методичний супровід. Відтак, вва-

жаємо за доцільне з-поміж видів методичної компете-

нтності, що формуються у майбутнього вчителя ма-

тематики під час навчання у ЗВО, виокремлювати 

методичну компетентність з організації проєктної 

діяльності школярів. 

Мета статті схарактеризувати деякі аспекти ком-

петентнісно орієнтованої методичної підготовки 

майбутнього вчителя математики до організації 

проєктної діяльності школярів у процесі навчання 

математики. 

Матеріали і методи. У роботі використано теоре-

тичні методи дослідження: узагальнення теоретичних 

положень, висвітлених у психолого-педагогічній, 

науковій та навчально-методичній літературі, виокре-

млення засадничих положень для власної роботи; 

моделювання. Засадничим положенням для нашого 

дослідження є теоретично обґрунтована позиція 

(І.Акуленко [1]), що формування методичної компе-

тентності в студентів математичних спеціальностей 

ЗВО доцільно здійснювати на основі виокремлення 

взаємозв’язків у тріаді понять «методичні компетенції 

майбутнього вчителя математики», «методична діяль-

ність майбутнього вчителя математики», «методична 

компетентність майбутнього вчителя математики». 
Декомпонуючи кінцеву мету – формування у студен-

тів методичної компетентності із організації проєкт-

ної діяльності школярів – та прогнозуючи очікувані 

результати, змоделюємо впорядкований комплекс 

методичних компетенцій, пов’язаних із цією діяльніс-

тю вчителя. Теоретично обґрунтуємо, систематизуємо 

й верифікуємо його.  

Результати та їх обговорення. Визначатимемо 

методичну компетентність майбутнього вчителя 

математики з організації проєктної діяльності шко-

лярів як інтегративну професійну якість особистості, 

що проявляється в теоретичній готовності та практи-

чній спроможності до самостійної й ефективної орга-

нізації проєктної діяльності школярів, що ґрунтовані 

на здобутому досвіді з її провадження, а також у цін-

нісному ставленні до цього виду методичної діяльно-

сті та відповідних категорій дидактики математики, 

пов’язаних із нею (цілей, змісту, методів, прийомів, 

організаційних форм, засобів організації проєктної 

діяльності школярів, технологій уроку математики й 

інших форм організації освітнього процесу, що побу-

довані на основі чи із залученням проєктної діяльнос-

ті школярів тощо).  

Системність процесу формування методичної ком-

петентності майбутнього вчителя математики з орга-

нізації проєктної діяльності учнів забезпечена, зокре-

ма його спрямованістю на опанування студентом 

системи методичних компетенцій як суспільно зада-

них вимог до обсягу й рівня засвоєння сукупності 

методичних знань, навичок, умінь, ціннісних орієнта-

цій та досвіду виконання молодим фахівцем методич-

ної діяльності з організації проєктної діяльності шко-

лярів. Комплекс методичних компетенцій пропонуємо 

вибудовувати у відповідності до основних фахових 

функції й типових задач фахової діяльності вчителя 

математики, які він розв’язує в ході організації проєк-

тної діяльності школярів. До таких видів методичної 

діяльності відносимо: аналітико-синтетичну діяль-

ність, діяльність з моделювання всіх видів діяльності 

працюючого вчителя (навчально-виховної, організа-

ційно-управлінської, соціально-педагогічної, культу-

рно-освітньої) під час організації проєктної діяльності 

учнів, діяльність із проєктування та конструювання, 

прогнозування, рефлексія, моніторинг і оцінювання 

власної діяльності та діяльності учнів. Відповідними є 

групи методичних компетенцій, що опановує майбут-

ній учитель математики.  

1. Аналітико-синтетичні компетенції. Визна-

чення ієрархії цілей навчання окремих одиниць мате-

матичного змісту, їх систем, програмової теми, зміс-

тової лінії курсу математики, курсу загалом, що ви-

вчається на основі або із залученням проєктної діяль-

ності учнів. Синтез цікавої і практично значущої теми 

для проєктної діяльності учнів. Визначення ієрархії 

цілей власне проєктної діяльності школярів у навчан-

ні окремих одиниць математичного змісту чи програ-

мової теми курсу математики в базовій/профільній 

школі на рівні стандарту чи профільному рівнях. 

Встановлення й аналіз змістових інтегрувальних між-

предметних зв’язків між курсами математики й інших 

дисциплін, на основі яких реалізуватиметься проєктна 

діяльність школярів. Виконання математичної й ме-

тодичної типізації й класифікації математичних моде-

лей, що моделюють процеси, які вивчають учні в ході 

реалізації проєктної діяльності. Виконання логіко-

математичного аналізу змісту навчального матеріалу 

(виділення ядерного й супровідного матеріалу, про-

відних ідей теми, базових знань і вмінь, внутрішньоп-

редметних і міжпредметних зв’язків тощо), для ви-

вчення якого учні залучаються до проєктної діяльнос-

ті. Виконання логіко-дидактичного аналізу змісту 

програмової теми (з урахуванням рівня її вивчення), 

що буде вивчатися на основі чи із залученням проєкт-

ної діяльності школярів. Виконання логіко-

дидактичного аналізу системи математичних і навча-

льних задач, що розв’язують учні у проєктній діяль-
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ності, визначення відповідних до них математичних і 

навчально-пізнавальних дій. Аналіз переваг і можли-

вих застережень щодо доцільності організації проєкт-

ної діяльності школярів у процесі вивчення певного 

математичного змісту. Порівняння й аналіз різних 

форм моніторингу процесу та результатів проєктної 

діяльності учнів, визначення серед них найбільш 

сприятливих у контексті досягнення цілей навчання. 

Аналіз змісту підручників, збірників задач, методич-

них і навчальних посібників, а також можливостей 

різних освітніх ресурсів, призначених для 

комп’ютерної підтримки проєктної діяльності учнів. 

Аналіз та узагальнення передового педагогічного 

досвіду з організації проєктної діяльності школярів в 

освітньому процесі з математики. 

2. Компетенції моделювально-проєктувальні. 

Створення інтегрованої змістово-процесуальної моде-

лі [11], що відображає зміст і форми організації й 

керування процесом проєктної діяльності учнів. 

Створення інструментальної моделі, що відображає 

систему засобів, зокрема ІКТ, призначених для 

комп’ютерної підтримки проєктної діяльності учнів. 

Створення моніторингової моделі для відображення 

механізму зворотного зв’язку та способів коригування 

можливих утруднень у провадженні проєктної діяль-

ності учнів. Створення рефлексивної моделі для відп-

рацювання доцільних варіантів здійснення самоаналі-

зу, самооцінки, самокоригування проєктної діяльності 

учнів. Виконання методичного проєктування: уточ-

нення дидактичних цілей проєктної діяльності шко-

лярів, деталізація очікуваних результатів, розробка 

плану, проєктування дидактичного циклу навчання на 

основі чи із частковим залученням проєктної діяльно-

сті школярів, проєктування його підциклів, проєкту-

вання конкретної педагогічної ситуації в процесі ор-

ганізації проєктної діяльності школярів, проєктування 

трансформацій і адаптацій теоретичних моделей ор-

ганізації проєктної діяльності учнів до конкретних 

вихідних умов вивчення математичного змісту (тема, 

рівень, профіль навчання тощо). Прогнозування очі-

куваних затрат часу й зусиль учнів на кожному з ета-

пів проєктної діяльності. Прогнозування можливості 

появи певних утруднень у процесі проєктної діяльно-

сті школярів і добір можливих способів їхнього попе-

редження й подолання. 

3. Компетенції конструювальні. Конструю-

вання системи диференційованих вимог до результа-

тів проєктної діяльності учнів. Конструювання струк-

турно-логічних схем, що відображають зміст та внут-

рішньопредметні й міжпредметні взаємозв’язки мате-

матичних понять, фактів та способів діяльності, що 

опановують учні в проєктній діяльності. Конструю-

вання системи ключових, тематичних та змістових 

запитань у формулюванні дослідницького завдання, 

що буде реалізоване учнями в ході роботи над проєк-

том. Створення системи задач і вправ для введення й 

закріплення математичних понять, фактів, способів 

математичної діяльності, що використовують учні під 

час роботи над проєктом. Конструювання проблемних 

ситуацій, що спонукали б учнів до самоконтролю 

(взаємоконтролю), самооцінки (взаємооцінки), рефле-

ксії змісту, процесу й результату проєктної діяльності. 

Створення засобів контролю, оцінювання й коригу-

вання результатів засвоєння учнями навчального ма-

тематичного матеріалу, що використаний під час ро-

боти над проєктом. 

4. Організаційні компетенції. Забезпечення 

мотивації та прийняття учнями цілей проєктної діяль-

ності під час вивчення математики. Формування го-

могенних чи гетерогенних груп учнів для роботи над 

проєктом. Визначення етапів роботи учнів над проєк-

том, організація самостійної індивідуальної чи групо-

вої роботи учнів над проєктом. Пошук разом із учня-

ми партнерів для роботи над проєктом. Забезпечення 

обговорення учнями проміжних результатів виконан-

ня проєкту. Забезпечення умов для аналізу й інтерп-

ретації учнями результатів власної проєктної діяльно-

сті. Організація презентації учнями результатів вико-

нання проєктів. Організація оцінювання результатів 

проєктної діяльності учнів. 

5. Рефлексивно-оцінювальні компетенції. Ро-

зроблення критеріїв і процедури оцінювання процесу 

й результатів проєктної діяльності школярів. Забезпе-

чення оперативного зворотного зв’язку з учнями, 

зокрема із залученням ІКТ, коли учні «тут і тепер» 

можуть скоригувати свої уявлення про способи проє-

ктної діяльності та очікувані результати її проваджен-

ня. Вербальне оцінювання школярів у вигляді заохо-

чення чи коментаря. Виведення учнів у рефлексивну 

позицію, навчання учнів прийомів рефлексії емоцій-

ного настрою, процесу проєктної діяльності та її ре-

зультатів. Самоконтроль і самооцінювання щодо реа-

льності поставлених цілей проєктної діяльності, сту-

пінь відповідності й адаптованості методів, прийомів, 

організаційних форм і засобів, використаних під час 

роботи над проєктом. 

Система цих компетенції верифікована, зокрема у 

ході опитування вчителів математики стосовно цільо-

вих пріоритетів підготовки майбутнього вчителя до 

організації проєктної діяльності школярів [13].  

Висновки. Теоретично обґрунтовані складові сис-

теми компетенцій з організації проєктної діяльності 

школярів у навчанні математики (аналітико-

синтетичні, моделювально-проєктувальні, конструю-

вальні, рефлексивно-оцінювальні та організаційні), 

що відображають актуальні вимоги до методичної 

підготовки майбутнього вчителя математики, аргуме-

нтують перелік результатів навчання дисциплін мето-

дичного спрямування, скерованих на формування 

методичної компетентності майбутнього вчителя 

математики. 
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Competence in the organization of project activities of schoolchildren - an integrated result of competence oriented methodo-

logical training of the future mathematics teacher 

I. A. Akulenko, L.  O. Kulyk O. E. Zhydkov 

Abstract. The article substantiates the relevance and discusses some aspects of competence oriented methodological training of the 

future mathematics teacher to organize the project activity of schoolchildren in the process of teaching mathematics. The components 

of the competences system for the organization of project activity of schoolchildren in teaching mathematics as socially provided 

requirements for the methodical preparation of the future mathematics teacher are theoretically proved. The system includes analyti-

cal and synthetic, modeling and designing, constructional, reflexive and evaluative, organizational competences. 
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